

Primeras Planas Locales

Arrastra río la polución

Pese a los esfuerzos por sanear el Río Santiago limpiando las descargas de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), desde antes de llegar a la cascada de El Salto, el cauce va cargado de tóxicos que vienen de aguas arriba. De acuerdo con los análisis de laboratorio que la Comisión Estatal del Agua (CEA) realiza periódicamente, en distintos puntos desde su nacimiento, el líquido del Río Santiago incumple con 11 de 26 indicadores de calidad establecidos en la Ley Federal de Descargas para garantizar la vida acuática. Los análisis más recientes revelan que la concentración de coliformes fecales, un indicador que sirve para medir la presencia de restos de heces, superaba en mil 100 veces los límites máximos permitidos.

[Ver nota completa](#)

Rebelión de bastones

Por que a más de dos años de que se aprobó la ley para el Desarrollo Integral de los Adultos Mayores tras lo cual se les daría una pensión universal una vez publicado el reglamento, alrededor de 100 personas ancianas con gritos y pancartas radicalizaron su plantón de Plaza de Armas y comenzaron a cerrar de manera intermitente el cruce de avenida Juárez y 16 de Septiembre, esto ante la molestia de algunos motociclistas que amenazaron con aventarles su bici motorizada. Los integrantes del Centro Jalisciense del Adulto Mayor y Migrantes, que encabeza el legendario activista Gilberto Parra, a paso lento pero decidió salir desde el quiosco de la Plaza de Armas en donde desde hace 13 días esperan a las autoridades estatales para que dialoguen con ellos y les den alternativas pero a falta de palabras y ante oídos sordos decidieron moverse...

[Ver nota completa](#)

Muérdago, amenaza para 50% de árboles

El arbolado urbano de la Zona Metropolitana de Guadalajara está en problemas. Al menos la mitad de casi un millón de árboles se encuentra dañado o en peligro, debido a su mala interacción con la infraestructura urbana, a la tala irregular y la presencia de al menos 10 enfermedades forestales distintas, entre las que destaca el muérdago. La distribución de la vegetación en la mancha urbana es todo un indicador de desigualdad social: mientras las áreas verdes en el área de la Minerva y el corredor de fraccionamientos de Zapopan alcanzan de 2.5 a 3.5 metros cuadrados por habitante, en el Oriente de la ciudad, así como en Tonalá y Tlaquepaque, bajan a 0.5 metros.

[Ver nota completa](#)

En medio del desastre de Pemex, sospechas y el asomo de la reforma

El Comité Nacional de Estudios de la Energía y la Unión Nacional de Técnicos y Profesionistas Petroleros (UNTYPP) señalaron que pronto debe haber resultados de las investigaciones sobre el siniestro ocurrido en la torre de Pemex pues indicaron que mientras mayor es la tardanza "más suspicacia" y "especulación" se genera e instaron a las autoridades a dar una respuesta apegada a la verdad, "no deben esconderla". En entrevista Silvia Ramos Luna, secretaria de relaciones y difusión de la UNTYPP, manifestó que "ha habido muchos accidentes en Pemex..."

[Ver nota completa](#)

Cada hora en Jalisco denuncian 9 delitos

Durante el sexenio que concluye, en promedio en el estado de Jalisco una persona fue víctima de un delito cada 6 minutos, de acuerdo a la estadística de delitos denunciados ante la Procuraduría General de Justicia (PGJEJ). Los datos presentados en el VI Informe de Gobierno durante el mandato de Emilio González Márquez revelan que se registraron ante la autoridad investigadora un total de 477 mil 479 denuncias por diversos delitos, es decir, en promedio la PGJEJ recibió 221 denuncias diarias por algún hecho delictivo. El documento enviado por el Ejecutivo al Legislativo y que puede consultarse en la página virtual del Gobierno de Jalisco, da cuenta que el año en el que se denunciaron más delitos fue en 2012...

[Ver nota completa](#)

MURAL
EXPOSICIÓN DE OBRAS DE ARTE

EL OCCIDENTAL

EL INFORMADOR
DIARIO INDEPENDIENTE

La Jornada
Jalisco

MILENIO
Diario Jalisco

TODOS DICEN JALISCO

- El arbolado urbano de la Zona Metropolitana de Guadalajara está en problemas.
- A pesar del avance de la construcción de la presa, los pobladores siguen firmes.
- Por que a más de dos años de que se aprobó la ley para el Desarrollo Integral de los Adultos Mayores tras lo cual se les daría una pensión universal una vez publicado el reglamento, alrededor de 100 personas ancianas con gritos y pancartas radicalizaron su plantón de Plaza de Armas y comenzaron a cerrar de manera intermitente el cruce de avenida Juárez y 16 de Septiembre, esto ante la molestia de algunos motociclistas que amenazaron con aventarles su bici motorizada.

TODOS DICEN NACIONAL

- La flamante Línea Dorada del Metro quedó mal con las escaleras eléctricas.
- De 1977 a la fecha, 19 no institutos políticos han perdido su registro.
- María Canales, empleada de Pemex; y Enrique Hernández, Gregorio Vite y Luis Ojeda, subcontratados, eran buscados por militares, marinos y personal de Protección Civil.

TEMPERATURAS

Ameca, JAL		7°C
Arandas, JAL		10°C
Autlán de Navarro, JAL		21°C
Cihuatlán, JAL		21°C
Ciudad Guzmán, JAL		10°C
Colotlán, JAL		8°C
Cuauteitlán, JAL		21°C
El Grullo, JAL		21°C
Guadalajara, JAL		10°C
Jalostotitlán, JAL		8°C
La Barra de Navidad, JAL		21°C
Lagos de Moreno, JAL		9°C
Ocotlán, JAL		7°C
Puerto Vallarta, JAL		15°C
San Julián, JAL		10°C
San Miguel el Alto, JAL		9°C
Tala, JAL		10°C
Tepatitlán de Morelos, JAL		10°C
Tlaquepaque, JAL		10°C
Tomatlán, JAL		15°C
Zapopan, JAL		10°C

Deben a Línea 12... ¡52 escaleras!



La flamante Línea Dorada del Metro quedó mal con las escaleras eléctricas. Y es que le falta por instalar 34, y otras 18 que ya están colocadas no funcionan, pese a que ya fueron pagadas todas. Fuentes del Proyecto Metro, instancia creada para dirigir la construcción y operación de la Línea 12, confirmaron a REFORMA que, en total, se adquirieron 142 escaleras eléctricas a dos empresas: Schindler y Mitsubishi. De acuerdo con información oficial, para estos equipos, junto con elevadores y bandas móviles, se invirtieron 21 millones de dólares.

[Ver nota completa](#)

Buscan a tres más bajo los escombros



María Canales, empleada de Pemex; y Enrique Hernández, Gregorio Vite y Luis Ojeda, subcontratados, eran buscados por militares, marinos y personal de Protección Civil. Antes de que concluyera el día, el presente Enrique Peña Nieto confirmó el rescate de un cuerpo más de entre los escombros, con lo que incrementa el número de fallecidos a 34. Hasta el cierre de la edición no dieron a conocer el nombre de la persona encontrada. A través de su Twitter el Presidente escribió: "Desafortunadamente, me informan que entre los escombros se ha rescatado un cuerpo más sin vida. Lamento mucho la noticia".

[Ver nota completa](#)

Alianza de alcaldes exige su "Fobaproa"



La urgencia de legislar contra el endeudamiento en los estados podría verse boicoteada en los próximos días por un frente de 286 alcaldes morosos, quienes reclaman una especie de Fobaproa municipal: un programa de rescate con recursos federales. Dispuestos a presionar al Congreso y a la Secretaría de Hacienda hasta conseguir un fondo especial, los ayuntamientos con problemas de pago han recibido el cobijo del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano (MC), arm a Morena. La defensa de los gobiernos locales que han caído en la insolvencia para cubrir sus deudas es parte de la agenda legislativa que la bancada del MC aprobó la semana anterior.

[Ver nota completa](#)

Rescatan a otro cadáver; El Sol de México buscan más

Las brigadas de rescate reactivaron la alerta luego de que perros adiestrados detectaran la presencia de más cuerpos entre los escombros, justo en la zona que no se había explorado. Una fuerte movilización se registró la tarde de este sábado en el edificio B-2 de Petróleos Mexicanos (Pemex), luego de que los binomios caninos que acompañan a los rescatistas detectaron presencia de cuerpos humanos, por lo que se reanudó la búsqueda de sobrevivientes en los dos cuadrantes 38 y 39 pendientes de revisar. Los rescatistas del Grupo Topos informaron que a las 15:30 horas reanudaron labores luego de que los perros han detectado...

[Ver nota completa](#)

Requieren resucitar a sus partidos



De 1977 a la fecha, 19 no institutos políticos han perdido su registro. Entre ellos el PSN cuya dirigencia estaba conformada por familiares. Miembros de partidos extintos buscan regresar a la escena política a través de nuevos institutos políticos. Carlos Guzmán, del otrora Partido Auténtico de la Revolución Mexicana (PARM), Jorge Carlos Díaz Cuervo, Jorge Salinas y parte de la estructura de lo que fuera el Partido Social Demócrata (PSD) conforman parte de algunas de las organizaciones que buscan devenir en partidos.

[Ver nota completa](#)

Peña Nieto deja asueto y anuncia: 34 muertos



El número de muertos por la explosión ocurrida el jueves pasado en la sede de Pemex aumentó a 34, anunció en los últimos minutos de este sábado el presidente Enrique Peña Nieto, quien regresó de un descanso que tomaba en las costas de Nayarit para realizar una visita sorpresa al sitio donde este jueves ocurrió la mayor tragedia que ha sufrido la paraestatal en la última década, por el número de vidas que ha cobrado. "He sido informado por el Ejército y la Marina de los peritajes que se están realizando, sin que hasta el momento se pueda llegar a una conclusión" sobre las causas de la explosión...

[Ver nota completa](#)

Autodefensas de Guerrero, anticonstitucionales: CNDH



La Comisión Nacional de los Derechos Humanos afirmó que la autodefensa realizada en comunidades de Guerrero es anticonstitucional, pues va en contra del Artículo 17, por lo que solicitó al gobierno estatal la aplicación de medidas cautelares con el propósito de salvaguardar los derechos humanos a la vida, integridad física, seguridad jurídica y legalidad de las personas retenidas por los denominados grupos de autodefensa. En el marco de la investigación del caso relacionado con este movimiento, conformado por diferentes organizaciones ciudadanas de diversos municipios de Guerrero...

[Ver nota completa](#)

Propone Barbosa integrar comisión por caso Pemex



El coordinador del PRD en el Senado, Miguel Barbosa Huerta, propuso la creación de una comisión de legisladores que dé seguimiento a las investigaciones sobre los hechos ocurridos el jueves pasado en el complejo administrativo de Petróleos Mexicanos (Pemex). El legislador adelantó que convocará a las bancadas del PRI, PAN, PT y Verde Ecologista de México en el órgano legislativo para que suscriban un punto de acuerdo durante la sesión ordinaria del próximo martes, a fin de avanzar en la integración de esa instancia.

[Ver nota completa](#)

TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	4.23
CETE 91 DIAS	4.30
TIIIE 28 DIAS	4.84
TIIIE 91 DIAS	4.83
BONO 10 AÑOS	2.00
BONO 30 AÑOS	3.18

DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	12.60	12.60
EURO	1.37	1.37
LIBRA E.	1.57	1.57
YEN	92.67	92.87
REAL	1.98	1.99
FRANCO	0.91	0.91

INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	3.57
MEZCLA	109.53
PETRÓLEO WTI	97.49
ORO (LONDRES)	1,664.75
PLATA (LONDRES)	32.03

Temas Destacados Locales

Muérdago, amenaza para 50% de árboles – El Informador

- El arbolado urbano de la Zona Metropolitana de Guadalajara está en problemas. Al menos la mitad de casi un millón de árboles se encuentra dañado o en peligro, debido a su mala interacción con la infraestructura urbana, a la tala irregular y a la presencia de al menos 10 enfermedades forestales distintas, entre las que destaca el muérdago.
- La distribución de la vegetación en la mancha urbana es todo un indicador de desigualdad social: mientras las áreas verdes en el área de la Minerva y el corredor de fraccionamientos de Zapopan alcanzan de 2.5 a 3.5 metros cuadrados por habitante, en el Oriente de la ciudad, así como en Tonalá y Tlaquepaque, bajan a 0.5 metros. La proporción, incluso en el mejor de los casos, está muy por debajo de los nueve metros cuadrados de vegetación por persona que señala la Organización Mundial de la Salud (OMS) como correlación ideal.
- Los problemas de esta multitud de árboles aumentan por el hecho de que la variedad en la ciudad es amplísima. Aunque no hay un censo pormenorizado, se calcula que 85% de los árboles pertenecen a especies exóticas a los ecosistemas nativos, desde árboles como el eucalipto o la jacaranda, con arraigo de decenas o cientos de años, hasta baobabs africanos, araucarias sudamericanas, cerezos japoneses y cedros del Líbano traídos recientemente por motivos estéticos o mero capricho.

Los vecinos de Temacapulín están firmes en sus casas – El Informador

- A pesar del avance de la construcción de la presa, los pobladores siguen firmes. Las casas de la comunidad de Temacapulín continúan ocupadas y ahora, con el anuncio del gobernador entrante, Aristóteles Sandoval Díaz, de que este pueblo no será inundado con el proyecto de El Zapotillo, la gente dejó de pensar en la reubicación al nuevo centro habitacional Talicoyunque o también llamado "Nuevo Temaca".
- Es mentira que haya fincas abandonadas, sólo una persona aceptó la reubicación, comentaron los integrantes del Comité Salvemos Temacapulín, Acasico y Palmarejo (pueblos amenazados con el anuncio de la elevación de la cortina) que anunciaron que el equipo del próximo mandatario estatal ya estableció contacto y mañana se dará a conocer la fecha de la visita o de la cita.
- El mensaje se hizo público en la plaza principal del municipio de Cañadas de Obregón, donde se reunieron unas 50 personas que solicitaron al gobernador electo el análisis del proyecto de la Presa El Zapotillo.
- Alfonso Íñiguez, delegado de "Temaca", y María Abigail Agredano, integrante del Comité, dijeron que saben de 10 personas que negociaron la venta de sus terrenos, pero no han abandonado las casas, sólo uno ya salió de la comunidad y, suponen, que la decisión que tomó el vecino se debió a presiones de las autoridades.

Romeros atiborran San Juan de Los Lagos – El Informador

- Las callejuelas de San Juan de los Lagos nuevamente se saturaron. Gente y vehículos que transportaron a los peregrinos que anualmente cumplen su ritual de visitar a la famosa imagen de La San Juanita llegaron a esta población de los Altos de Jalisco.
- Las leyendas de cuartos llenos en hoteles, la concentración en la plaza principal y los tumultos en la Catedral Basílica, fueron muestras inequívocas del gran flujo de devotos a las fiestas de La Candelaria y de vendedores de giros diversos, con las fritangas y golosinas por delante.
- La repercusión de estos festejos se dejó ver también en otras poblaciones cercanas visitadas también por los peregrinos como

pudo verse en el municipio de Jalostotitlán, concretamente en su poblado de Santa Ana de Guadalupe, sede del cada vez más concurrido santuario de Santo Toribio, considerado en forma coloquial "como el más taquillero de los nuevos santos mexicanos", como lo afirma rotundo el mesero jalostotiltense Jorge Gutiérrez.

- La misa de mediodía fue una ceremonia de gran concurrencia de fieles que atiboraron el recinto de la famosa San Juanita. Hubo largas filas para entrar y salir. En la homilía se aludió a la fiesta judía de la presentación de Jesucristo cuando éste en su infancia fue llevado al templo en cumplimiento de la ley judía de su tiempo, como lo dijo uno de los celebrantes.
- El costado norte de la Catedral también se saturó y este sitio fue colmado de quienes veían las danzas de los diversos grupos que ahí acudieron, entre los que destacaron también ciclistas, con adornadas bicicletas que llegaron en las peregrinaciones.

Exitoso el plan de invierno del DIF Guadalajara – El Occidental

- Tras calificar con éxito el plan de invierno para atender a personas indigentes aplicado por las autoridades del DIF Guadalajara, la presidenta del organismo Laura Hernández, señaló que han identificado un incremento sustancial de personas migrantes pero de países como El Salvador, Guatemala, Honduras y hasta de Perú que se quedan "estacionados" por más de dos semanas.
- "Ha sido un éxito ahorita tenemos alrededor de 60 personas, nos sigue haciendo falta cupo, tratamos que los que no quieren ingresar con nosotros, porque a la fuerza no los podemos traer, es darle la asistencia con comida o invitarlos a que sólo pasen a comer, cenar o desayunar", señaló.
- La funcionaria indicó que se cubrió con todo el protocolo y en donde participaron otras dependencias municipales como Protección Civil y Salud, por lo que continuarán así hasta que concluya el plan de invierno 2012-2013 tapatío.
- Señaló que en este momento "tenemos alrededor de 10 migrantes diarios" la mayoría de ellos diferentes cada noche, es decir, "constantemente están rotando, no son los mismos, están alrededor de dos a tres días y vuelven a llegar nuevos migrantes, realmente ha sido un programa que funciona al cien desde los que duermen y hasta a los que se les da la ayuda integral".
- Laura Hernández indicó que la finalidad del DIF no sólo es dar la asistencia alimentaria o de pernoctar, sino de reingresarlos a sus domicilios.

Rebelión de bastones – El Occidental

- Por que a más de dos años de que se aprobó la ley para el Desarrollo Integral de los Adultos Mayores tras lo cual se les daría una pensión universal una vez publicado el reglamento, alrededor de 100 personas ancianas con gritos y pancartas radicalizaron su plantón de Plaza de Armas y comenzaron a cerrar de manera intermitente el cruce de avenida Juárez y 16 de Septiembre, esto ante la molestia de algunos motociclistas que amenazaron con aventarles su bici motorizada.
- Los integrantes del Centro Jalisciense del Adulto Mayor y Migrantes, que encabeza el legendario activista Gilberto Parra, a paso lento pero decidió salir desde el quiosco de la Plaza de Armas en donde desde hace 13 días esperan a las autoridades estatales para que dialoguen con ellos y les den alternativas pero a falta de palabras y ante oídos sordos decidieron moverse para ver si ahora sí llaman la atención y los ven.
- Así con demandas como si "Emilio nos oyera no estaríamos aquí" y otras en donde ponen fotografías del gobernador con los oídos, boca y ojos tapados, lo que representa los motivos de su lucha la exigencia de "¡Castigo a Emilio!".

Ayuntamiento y Política Local

El equipo de Aristóteles lo ayudará a gobernar Jalisco “mucho mejor que el PAN”: Zamora – La Jornada Jalisco

- El senador del PRI por Jalisco, Arturo Zamora Jiménez, pidió a los integrantes de su partido respaldar al gobernador electo, Aristóteles Sandoval, de quien vaticinó gobernará mejor que los tres mandatarios panistas, que suman 18 años en el poder en la entidad.
- Zamora Jiménez subrayó que Aristóteles Sandoval nombrará un equipo de expertos en su gobierno que seguramente lo ayudará a gobernar mucho mejor que los panistas en Jalisco, de ahí, insistió, la necesidad de no perder la esencia de lo que es el priísmo, permanecer unidos y con una visión clara porque, de lo contrario, estaría latente el descalabro en la próxima jornada electoral.
- “No podemos perder nuestra esencia, estuvimos 18 años siendo oposición, haciendo juicios críticos, observaciones a otras administraciones y diciendo que nosotros éramos mejores para gobernar. Si nosotros no perdemos nuestra esencia y no cambian y tenemos una actitud positiva, seguramente estaremos tomando la mejor decisión”, dijo el senador.
- Advirtió que Aristóteles deberá superar “muchos retos y desafíos” y “tomar en cuenta algunas cosas y desechar otras tantas para que se note que nosotros en el PRI tenemos una mano diferente para gobernar”.
- Arturo Zamora pidió a la militancia de su partido fijarse en el comportamiento que ha tenido el gobierno estatal panista y ver “cuál es el rol de comportamiento que vamos a tener” el próximo mes, cuando asuma la gubernatura Aristóteles Sandoval, lo cual supondrá “retos muy importantes y desafíos que tenemos nosotros que superar”.

Carso debe pagar 66 mdp de permisos para Macrolibramiento – La Jornada Jalisco

- Para continuar con la construcción del Macrolibramiento sur en su tramo por Tlajomulco de Zúñiga, Grupo Carso –empresa concesionada para esta obra–, deberá pagar 66 millones de pesos al ayuntamiento por concepto de los permisos de construcción correspondientes a los 14 kilómetros de infraestructura carretera que cruzará de oriente a poniente en este municipio, según informó el alcalde Ismael del Toro Castro.
- A diez días de que el gobierno municipal citó a Grupo Carso para que presentara la documentación de esta obra ejecutada por la Secretaría de Comunicación y Transporte (SCT), los responsables de la obra aún no acreditan el dictamen de impacto ambiental avalado en 2006 por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat), para la construcción de esta obra sobre el área del Cerro Viejo.
- “Semarnat emitió ese aval en el 2006, lo que sucede es que nosotros como municipio no conocemos ese trazo, no tenemos documentación, sólo pedimos que nos muestren ese dictamen”, aclaró el alcalde.
- Por la falta de este estudio, recientemente el gobierno municipal clausuró los tramos del Macrolibramiento correspondientes a las delegaciones de San Miguel Cuyutlán y San Juan Evangelista, zona boscosa perteneciente a Cerro Viejo, pero días después peritos de Obras Públicas de Tlajomulco se percataron de que la cinta y los sellos de clausura fueron retirados y la empresa concesionada reanudó los trabajos.
- Por esta “violación a los sellos”, según la calificó Del Toro Castro, la policía municipal arrestó a seis personas la mañana del martes 29 de enero, quienes fueron liberados al día siguiente tras el pago de una fianza menor a los cinco mil pesos.
- no se va a oponer a una obra de beneficio para toda la ciudad”.

El combate a la pobreza, ignorado por el gobierno de Emilio González – La Jornada Jalisco

- Por “recortes” al presupuesto no se alcanzaron metas en el combate a la pobreza, en el desarrollo del campo y procuración de justicia en el último año de gobierno de Emilio González Márquez.
- En el Sexto Informe de Gobierno se reconoce que la tijera llegó a áreas sensibles y se justificó que no se entregaran algunos programas sociales con que no se radicaron los recursos en tiempo y forma.
- El Programa de Atención a Localidades Marginadas (Paloma), que fue creado el año pasado a petición del Ejecutivo, finalmente no se pudo operar por el “recorte presupuestal”.
- En el Presupuesto de Egresos de 2012 se le asignaron 100 millones de pesos para dotar de infraestructura básica (agua potable, drenaje, electricidad y piso firme) a los municipios más marginados de la entidad y ni una obra se ejecutó con este recurso.
- González Márquez también confirmó en el Sexto Informe de Gobierno que el grado de avance en la entrega de los programas sociales fue sólo del 48%. En este caso, se matizó el rezago con que “los recursos no fueron radicados en tiempo y forma”.
- Para los programas de Vive Grande (adultos mayores), Becas Llega y Llega (entrega de vehículos a municipios para trasladar adultos mayores, personas con discapacidad y estudiantes) se asignaron el año pasado 318 millones 727 mil pesos, de los cuales sólo han podido entregarse en apoyos 298 millones 631 mil.
- De igual forma, se indica que el cumplimiento de los proyectos de Organismos de la Sociedad Civil fue del 41% y en la entrega de Becas Indígenas en un 52% por el mismo motivo.
- También se justificó que no se construyera y modernizara ni un kilómetro de caminos rurales por las restricciones en el gasto. “Es por ello que no se logra la meta establecida para este año”, dice el documento.

Aportará Guadalajara 20 millones a la nueva Ciudad Creativa Digital – El Occidental

- “Señales de voluntad” son las que dará el Ayuntamiento de Guadalajara con los 20 millones de pesos que va a aportar para la Ciudad Creativa Digital, dijo el presidente municipal, Ramiro Hernández García.
- El alcalde reconoció que esa cifra es menor para un proyecto que se estima en millones de dólares, sin embargo, aseguró que la intención es atraer inversiones de particulares, y para ello es necesaria la colaboración de los diferentes niveles de gobierno.
- “Es un proyecto que va a requerir miles de dólares, no es un proyecto que saquemos con recursos públicos, el esfuerzo público tendrá que ser sólo la semilla que ayude a alentar la inversión privada, y sobre todo la participación de empresas que tengan interés de formar parte”.
- Para el arranque del proyecto hay un presupuesto de 100 millones de pesos, y ante esa cifra los 20 millones que ofreció Guadalajara “es muy menor, pero no se trata de que nosotros resolvamos el problema, se trata de dar señales de voluntad y de disposición para empezar a empujar un esfuerzo que tiene que ver con muchos más”, agregó Hernández García.
- El presidente municipal de Guadalajara hizo la invitación a los gobernantes en Jalisco para que apoyen el proyecto y promuevan la inversión.

Los JP, otro ‘sueño guajiro’ de los panistas en el poder



“¿Qué es rugby?”, pregunta ella al tiempo que da una cucharada a su sopa. Ella, Sandra, una mujer entrada en los 40, académica, profesionalista, no sabe qué es el rugby. Su interlocutor le dice que es algo parecido al fútbol americano, aunque no sabe cómo demonios definirlo. “Deporte que se practica, con las manos y los pies, entre dos equipos de 15 jugadores, cada uno con un balón ovalado que se debe depositar tras la línea que marca el final del campo o introducir entre un travesaño y dos postes que se elevan sobre los extremos de éste”, ese es el rugby, según la Real Academia Española. El deporte, según la Wikipedia, nació en la Edad Media en la región donde conviven Inglaterra, Irlanda y Escocia. El primer partido se llevó a cabo el 27 de marzo de 1871; jugaron Inglaterra y Escocia. Acá en Guadalajara, a más de dos siglos de que un balón ovalado fue la disputa entre dos naciones, el rugby tuvo su momento de esplendor en 2011, para ser exactos el 29 y el 30 de octubre de ese año, como parte del calendario de los Juegos Panamericanos. El estadio de rugby panamericano tuvo un costo de 45 millones de pesos.

[Ver nota completa](#)

Requieren resucitar a sus partidos



Miembros de partidos extintos buscan regresar a la escena política a través de nuevos institutos políticos. Carlos Guzmán, del otrora Partido Auténtico de la Revolución Mexicana (PARM), Jorge Carlos Díaz Cuervo, Jorge Salinas y parte de la estructura de lo que fuera el Partido Social Demócrata (PSD) conforman parte de algunas de las organizaciones que buscan devenir en partidos. El EFE recibió 50 solicitudes de organizaciones que mostraron interés de conformarse en instituto político y en caso de cumplir con los requisitos operarán como tal a partir del 1 de agosto de 2014. Algunas de esas organizaciones son Morena, ligada a Andrés Manuel López Obrador; Concertación Mexicana, encabezada por Manuel Espino, René Arce y ex miembros del PSD; Revolución Nueva Imagen, formada por ex miembros del PARM y líderes del PSD. La historia del sistema electoral mexicano está colmada de partí dos políticos acusados de servir al PRI, de convertirse en negocio familiar o de ser empleados para conseguir candidaturas. De 1977 a la fecha, 19 partidos han perdido su registro, entre ellos de la Sociedad Nacionalista (PSN), cuyo dirigente convirtió a sus familiares en dirigentes y candidatos.

[Ver nota completa](#)

“Reviven” líderes con otras siglas



Carlos Guzmán, del otrora Partido Auténtico de la Revolución Mexicana (PARM); Jorge Carlos Díaz Cuervo, Jorge Salinas y parte de la estructura de lo que fuera el Partido Social Demócrata forman parte de algunas de las organizaciones que buscan devenir partidos políticos. PARM: va y viene El Partido Auténtico de la Revolución Mexicana (PARM) se fundó en 1954. Se le consideraba un partido que recibía apoyo del Partido Revolucionario Institucional (PRI), partido gobernante en aquellos años. Perdió su registro en 1994 y lo recuperó en 1999. Para las elecciones del año 2000, postuló la candidatura presidencial de Porfirio Muñoz Ledo, ex miembro del PRI y también ex presidente del Partido de la Revolución Democrática (PRD). Semanas antes de la elección presidencial, Muñoz Ledo declinó a favor del candidato panista Vicente Fox. Los tiempos no alcanzaron para que el instituto político sustituyera candidato y perdió su registro. En 2013 Carlos Guzmán, último líder del PARM junto con el nieto y bisnieto de Emiliano Zapata (Jorge y Benjamín, respectivamente) buscan regresar a la escena partidista.

[Ver nota completa](#)

Adultos mayores amenazan con radicalizar sus manifestaciones



Al grito de: “La gente se pregunta ¿Y esos quiénes son? Somos los ancianos que exigen su pensión”, integrantes del Centro de Atención al Adulto Mayor y al Migrante bloquearon de manera intermitente el cruce de las avenidas Juárez y 16 de Septiembre, en reclamo del pago por más de 100 millones de pesos que se les adeuda desde hace dos años, así como para exigir “castigo” al gobernador Emilio González Márquez por “desfalco”. Tras ofrecer una rueda de prensa, el mediodía de ayer, un grupo de 40 personas de la tercera edad se trasladó de Plaza de Armas a la confluencia de las avenidas Juárez y 16 de Septiembre para iniciar una protesta que duró 30 minutos. Con esta acción dan inicio a una serie de manifestaciones “más radicales”, pues aseguran que siguen sin ser atendidos por las autoridades tras 15 días de plantón frente a Palacio de Gobierno. Entre los reclamos del grupo liderado por Gilberto Parra Rodríguez, destaca la “insensibilidad” del mandatario estatal para publicar en el Periódico Oficial del Estado de Jalisco la Ley para el Desarrollo Integral del Adulto Mayor en Jalisco, pues pese a que está obligado a hacerlo a más tardar 120 días después de su aprobación, ha omitido esta acción a pesar de que dicha ley se avaló el 17 de diciembre de 2011. “En los casi 15 días de haber instalado este plantón ha habido buena aceptación por parte de la opinión pública, es mucha gente la que ha firmado el formato de firmas donde estamos pidiendo castigo para un gobernante que hizo mal uso de los recursos públicos, que los despilfarró, que los malversó, que desacató ordenamientos legales. Hemos visto insensibilidad de parte del gobierno porque pudiendo publicar el reglamento de la ley citada para que pueda entrar en vigor la pensión económica de los 900 pesos o más, no lo ha hecho, pudiéndolo hacer, debiéndolo hacer”, refirió.

[Ver nota completa](#)

PAN rescata de última hora a 20 mil militantes



El Registro Nacional de Miembros del PAN “rescató” a 20 mil militantes en el último ajuste que hizo de su padrón, donde se confirmó que perdieron 80% de sus panistas activos y adherentes. En su página de internet, el blanquiazul que dirige Gustavo Madero, en el primer corte —6 de enero— informó que tras su proceso de depuración sólo se quedarían con 368 mil 253 militantes activos y adherentes. Sin embargo, después del periodo de aclaraciones que abrió el PAN del 7 al 17 de enero, logró afianzar a 20 mil panistas más para que su padrón definitivo quede en 388 mil 192 panistas; es decir, 216 mil 700 activos y 171 mil 492 adherentes. La secretaria general del PAN, Cecilia Romero, informó que el padrón creció debido a que muchos panistas con más de 30 años de militancia o que eran consejeros nacionales vitalicios, no tenían la obligación de acudir a realizar su refrendo, por ello al hacer una última revisión, “recuperaron” a 20 mil miembros. Con éstas cifras se confirma que Acción Nacional sólo se quedará con 20% de su base, que antes del proceso de refrendo sumaba un millón 868 mil 567 militantes activos y adherentes. Madero declaró —hace días— que en Acción Nacional se quedarán sólo panistas de “carne y hueso” y no “de papel”. Expuso: “Lo que hace el refrendo es separar todos aquellos registros que tenemos que sólo corresponden a un nombre o un listado nominal, pero que no participan activamente en nuestro partido y que nunca lo han hecho. “Muchos se afiliaron al PAN cuando éramos gobierno Federal porque buscaban una chambita o algo así. Ahora les puedo adelantar que vamos a perder a más de la mitad de los militantes”, puntualizó. La mayor baja, en Veracruz El estado que más perdió militantes fue Veracruz; en 2012 alcanzó a tener 173 mil militantes (activos y adherentes) y en este 2013 sólo refrendaron su militancia 35 mil 287; es decir, perdieron 137 mil 717.

[Ver nota completa](#)

[Delgadillo lleva a Bradbury al teatro – El Informador](#)

- Como historias que no sólo entretienen, sino que además mueven a la reflexión, así se anunciaron cuatro historias de Ray Bradbury que esta noche de sábado se adaptaron al teatro en La Casa Suspendida. Un hombre que hace parada en el pueblo donde no baja nadie, una joven enferma de melancolía, una pareja en la víspera del fin del mundo y dos amigos que encuentran en la tecnología la posibilidad de mejorar sus vidas: cuatro relatos que parecen aislados pero que encierran en ellas algo en común.
- Ricardo Delgadillo comienza el año dirigiendo "Remedio para melancólicos" con Eduardo Rodríguez y Juan Romo, actores del grupo "S" Teatro con los que participó en "Cosmética del enemigo", obra reconocida el año pasado por la Muestra Estatal de Teatro en Jalisco.
- En esta ocasión Delgadillo se centra en rescatar el trabajo literario del estadounidense Bradbury, para recordar la ironía y crítica social que caracterizó a este autor. Basta saber un poco de cada historia para entender la originalidad que destacó al también maestro de la ciencia ficción.
- La primera de ellas cuenta cómo un hombre llega a un pueblo, motivado por la indiferencia ante la vida, para cometer un asesinato. Sin embargo, su víctima cuenta con la misma convicción para matar a alguien con sus propias manos.
- La siguiente relata cómo una familia busca el remedio soberano para la melancolía que padece la joven Camila Wilkes. Luego de varios intentos deciden exhibirla como "freak show" en la puerta de su casa para que los curiosos le receten diversas soluciones, hasta que un barrendero propone dejarla frente a la luna toda la noche, sola. Así es como éste tiene la oportunidad de "sanarla" haciéndole el amor.
- Luego entra en escena una pareja preparándose para irse a dormir. Él le platica que tuvo el mismo sueño que todos sus compañeros de trabajo, en el que alguien les anunciaba el fin del mundo. Ella, junto con las vecinas, resulta haberlo soñado también. No obstante con la inminente llegada del fin de los tiempos, deciden pasar sus últimos minutos juntos lavando los platos.

[Arranca tercera temporada de la obra "Hazme un hijo" – El Informador](#)

- A partir de hoy y hasta el 24 de marzo, la puesta en escena "Hazme un hijo, falso documental de un suceso imbécil y hormonal" llevará a cabo su tercera temporada en el Estudio Diana de esta ciudad, todos los sábados y domingos.
- Pasión, ingenuidad y muchas hormonas pueden ser la mezcla perfecta para cambiarle la vida a cualquier adolescente. Esto es lo que muestra la nueva temporada con la que Deriva Teatro festeja cinco años de actividad escénica independiente.
- Escrita por Enrique Olmos de Ita, y dirigida por Fausto Ramírez y Susana Romo, la obra aborda de manera ingeniosa, irreverente pero crítica el tema del embarazo entre la población adolescente.
- Fausto Ramírez consideró que se han sentado precedentes a nivel dramaturgia, debido a que generalmente no se abordan temas tan específicos. "Voltea a ver un lado de la juventud que no se toca usualmente en el teatro y trata un serio problema de salud pública".
- Maetzin Vázquez (Lara), Viridiana Gómez "La Piña" (Claudia) y Alejandro Rodríguez (Patán) dan vida a esta producción, que se estrenó por primera vez en julio pasado a nivel nacional.
- Posterior a esta tercera temporada, en el Estudio Diana, "Hazme un hijo" ofrecerá temporada durante abril y mayo en la Sala "Xavier Villaurrutia", en la Ciudad de México, como parte de una convocatoria del Instituto Nacional de Bellas Artes (INBA).

[Escuela tapatía participará en el XXXV Congreso Nacional de Música Litúrgica – La Jornada Jalsico](#)

- Candelario Sánchez Muñoz, de la Escuela de Música de Guadalajara, será uno de los participantes del XXXV Congreso Nacional de Música Litúrgica, evento que reunirá en Tlaxcala a 200 representantes de las distintas diócesis del país, como Chetumal, Mérida, Campeche, Tijuana, Tampico, Oaxaca, Culiacán, Gómez Palacios, Monterrey, Colima, Distrito Federal y Guadalajara.
- En un comunicado, el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (Conaculta) explicó que el encuentro que se llevará a cabo del 4 al 8 de febrero, tiene como tema "El espíritu de la Música Litúrgica en la Cuaresma" y tiene como fin comprender e interiorizar la esencia de esa época a través de la música.
- El director de los Niños Cantores de la Universidad de Colima, Gabriel de Jesús Frausto Zamora, señaló que este año se esperan a 200 representantes de las distintas diócesis de la República, como las mencionadas.
- Estos congresos se han realizado en diferentes estados de la República, y este año corresponde a Tlaxcala abrir sus puertas por primera vez, a solicitud de la diócesis local.
- Participante de estos congresos desde hace 23 años y organizador en los últimos 11, Frausto Zamora refirió que "cada diócesis con su obispo tiene que ser responsable; nosotros desde la Comisión Episcopal para la Pastoral Litúrgica damos herramientas, cursos, talleres, ideas, materiales que puedan ayudar a mejorar el trabajo y desempeño, en este caso de la música litúrgica, para el mismo servicio de la Iglesia".
- El trabajo temático del XXXV Congreso Nacional de Música Litúrgica está dividido en tres partes. La teórica incluye conferencias; la práctica, talleres de dirección coral, órgano, canto gregoriano, impresión de partituras y salmodia; y la vivencial, tiene que ver con las celebraciones litúrgicas.

[Todo el mundo latino tiene un 'Cantinflas' dentro: Mario Moreno Ivanova – La Jornada Jalisco](#)

- El 20 de abril de 2013 se cumplirán 20 años de la muerte de Mario Moreno Cantinflas, por lo que su único hijo prepara una serie de actividades para redimensionar la imagen del Mimo de México, entre las que destaca el lanzamiento de una serie animada y la creación de una franquicia, en la que se planea vender todo tipo de artículos con la imagen de su padre.
- Mario Moreno Ivanova no sólo heredó el apellido del comediante, es un personaje con un humor muy refinado que parece no corresponder a la seriedad que su tono de voz le exige, tiene una voz gruesa (de locutor de radio, como él asegura) y fuma un cigarro tras otro, no con el desparpajo de encender un cigarrillo con la colilla del otro, sino con la delicadeza de utilizar siempre su encendedor dorado.
- –Esta animación, entiendo, es en honor al aniversario luctuoso de don Mario.
- -No es sólo eso, por supuesto que nosotros también lo estamos viendo como un negocio, que es caro y esperamos que nos sea redituable, porque queremos hacer un producto de calidad y llevar de nueva cuenta el nombre de mi padre al mundo, es un proyecto de tres temporadas de 26 capítulos de 11 minutos cada uno, también tenemos planeado un largometraje con el tema de la tecnología, un videojuego y una serie de tiendas, franquicias a futuro, en donde va a haber muchos objetos y artículos; gorras, juguetes, peluches y todo lo que podamos sacar de mercancía.
- –Ya existía una serie animada de Cantinflas, ¿este proyecto es parecido?

EXTRAÑEZA, SONRISAS y hasta chistoretas dicen que causó en círculos priistas la 'listita del súper' que incluyó Emilio González Márquez en su último Informe de Gobierno, y que 'dedicó' a su sucesor.

Y NO PORQUE no sean importantes algunas de las obras enlistadas, como terminar el llamado Circuito Sur, extender 8 de Julio hasta Tlajomulco, o hacer los túneles o puentes que faltan en Periférico.

LO SINGULAR ES que haya dado un plazo de tres años para hacerlas, y que no haya indicado dónde están los recursos o el fondo para financiarlos.

ALGUNOS GREEN QUE más que dar línea a la nueva Administración, trata que los nuevos le comprendan algunos compromisos que él habría asumido y no alcanzó a cumplir.

ESO REVELARÍA, de paso, que no hay una transición cordial entre Emilio y Aristóteles Sandoval, pues hubiera sido más fácil sugerirle personalmente esos proyectos y confiar en sus acuerdos.

LO QUE VARIOS creen, también, es que esto demuestra que el antecesor de Emilio le ha de haber dejado una larga lista de pendientes que tuvo que atender. ¿Será? HACE POCO más de dos años estaban enfrentados por el presupuesto para la Universidad de Guadalajara, pero... ahora Emilio y Tonatiuh Bravo se tratan como amigos.

EL RECTOR ELECTO de la UdeG tuiteó el viernes, en su cuenta personal, que poco después de las 19:00 horas del 1 de febrero el Gobernador le habló para felicitarlo.

QUÉ BUENO que haya esa buena relación; malo que haya sido ya que pasó el huracán...

Y LA QUE MUCHOS dicen que ganó perdiendo es la titular del Sistema de Educación Media Superior de la casa de estudios, Ruth Padilla.

QUEDÓ EN SEGUNDO lugar en la votación, con 36 sufragios, y sus bonos subieron ante el grupo dominante en la Universidad por el discurso seguido, la campaña hecha y los apoyos que obtuvo.

A PESAR DE QUE a Héctor Raúl Pérez Gómez lo 'vendían' como 'el caballo negro de El Licenciado', y que 'la caballada' estaba con Tonatiuh, Ruth dio la batalla.

BUENO, YA HAY quienes dicen que ya ven a la maestra Ruth sentada en la Vicerrectoría... claro, si Tonatiuh la invita. Mmm...

TRAS su reaparición en la vida partidista, que se dio en el marco de la reunión del Consejo Nacional del PAN, hay quienes afirman que Josefina Vázquez Mota suena para volver a ocupar un puesto en el sector público.

LO RARO del asunto es que la ex Secretaria de Educación no es mencionada para incorporarse a un Gobierno estatal panista, sino a la Administración federal del priista Enrique Peña Nieto.

SEGÚN esto, en Los Pinos quieren que la ex candidata presidencial de los blanquiazules ocupe la Embajada de México en España en sustitución de su compañero de partido Francisco Ramírez Acuña.

CIERTO es que Vázquez Mota tiene buenas relaciones con políticos españoles de todos los colores, como los ex Presidentes del Gobierno Felipe González y José María Aznar, a quienes entrevistó para su libro "Nuestra Oportunidad", por lo que podría ser una buena elección para ese puesto.

La gente se enoja y tiene razón, cuando manifiesta su desprecio por un amplio segmento de esa fauna parasitaria que se alimenta con la sangre del pueblo y le extrae, hasta la última gota de savia, por la vía de los impuestos, que luego son virtualmente robados, por presuntos servidores públicos que, en los hechos tangibles y en las pruebas superadas, no sirven para nada.

Quienes se sostienen con el esfuerzo de su trabajo honrado saben que cada día es más difícil sobrevivir.

Que la mayoría de las personas trabaja actualmente más horas que hace tres, cinco, 10 años, y sus ingresos son menores. Muy pocos asalariados han podido mantener los mismos niveles de ingreso que tenían hace cinco o 10 años.

En México sólo hay una clase privilegiada que vive con desahogo, sin angustias ni presiones, y mucho menos con responsabilidades: la alta burocracia -municipal, estatal o federal-, esa insensible casta dorada que abusa del dinero de los contribuyentes y aporta muy poco a la vida pública.

El pasado viernes 1 de febrero, los reporteros Francisco de Anda Argumedo y Jessica Pilar Pérez desnudaron la vida de jeques que salarialmente y con base en sus desproporcionadas prestaciones, disfrutaban los 39 presuntos representantes populares que, mayoritariamente, simulan trabajar y servir en el Congreso de Jalisco.

Netos, libres de polvo y paja, los 39 diputados del Congreso de Jalisco reciben mensualmente 167 mil pesos. El costalito de los diputados se llena con 70 mil pesos de sueldo neto; 92 mil pesos más de apoyo para el sostenimiento de las casas en las que se supone, atienden a los ciudadanos en sus respectivos distritos electorales, y 5 mil más por el trabajo que realizan en comisiones.

Es decir, por cumplir con su deber, los diputados jaliscienses se asignan descaradamente un sobresueldo, por pertenecer a comisiones a las cuales la mayoría asiste poco y trabaja menos. Además, los ciudadanos les pagan a los legisladores las casas de enlace en los distritos, en donde más que atender a la gente, tienen a los equipos de trabajo que hacen política partidista en su nombre, pensando ya en el siguiente cargo.

Al ser exhibidos, el coordinador de los legisladores priistas, Miguel Castro Reynoso, dijo que con respecto al tema de los salarios y los abusos de los diputados debería haber "un poco" de pudor. Miguel podría poner el ejemplo y promover que todos los legisladores se bajen el sueldo o ajusten sus necesidades al sueldo base que tienen (ya de por sí bastante jugoso) y renuncien a que el pueblo les financie sus casas de supuesto enlace con la gente.

Sin dilación debería suprimirse la partida de apoyo adicional por su muy cuestionable participación en comisiones.

Los presuntos servidores del pueblo deberían demostrarle a la gente que son considerados, razonables, sensatos, y que todavía conservan un poco de pudor y decencia.

Seguramente a la sociedad le gustaría ver que los diputados José Gildardo Guerrero Torres, del PAN; Clemente Castañeda Hoeflich, de Movimiento Ciudadano; Edgar Enrique Velázquez González, del PRD, y Jesús Palos Vaca, del Verde Ecologista de México, quienes integran, al igual que Miguel, la Junta de Coordinación Política del Congreso de Jalisco, sean coherentes con sus promesas de rescatar la dignidad y el decoro del Poder Legislativo.

Si mañana se cerrara el Congreso de Jalisco, muy pocos lo lamentarían, sólo los 39 legisladores, sus parientes, socios y cómplices.

pedromellado@gmail.com

[Templo Mayor](#) / *Reforma*

TRAS su reaparición en la vida partidista, que se dio en el marco de la reunión del Consejo Nacional del PAN, hay quienes afirman que Josefina Vázquez Mota suena para volver a ocupar un puesto en el sector público.

LO RARO del asunto es que la ex secretaria de Educación no es mencionada para incorporarse a un gobierno estatal panista, sino a la administración federal del priista Enrique Peña Nieto.

SEGÚN esto, en Los Pinos quieren que la ex candidata presidencial de los blanquiazules ocupe la Embajada de México en España en sustitución de su compañero de partido Francisco Ramírez Acuña.

CIERTO es que Vázquez Mota tiene buenas relaciones con políticos españoles de todos los colores, como los ex presidentes del gobierno Felipe González y José María Aznar, a quienes entrevistó para su libro "Nuestra Oportunidad", por lo que podría ser una buena elección para ese puesto.

[Frentes políticos](#) / *Excélsior*

I. Puntos buenos. Después de la desgracia sufrida por la paraestatal Pemex y la explosión que sacudió a su edificio corporativo, así como al país entero, a pocas horas del siniestro, Miguel Ángel Osorio Chong, secretario de Gobernación, presentó un informe sobre los trágicos hechos y solicitó evitar la especulación. El tercer personaje en importancia en el tema es Jesús Murillo Karam, procurador general de la República, quien aseguró que se indagarán todas las causas posibles, si se trata de un accidente, de una imprudencia o de un atentado. No descartaremos nada, dijo. El gobierno federal manda una señal: no hay que dejar nada a la imaginación. Los rumores hieren. El país no necesita más dolor.

II. Rescate. Durante la mañana del sábado continuaron los trabajos en el edificio B2 de Petróleos Mexicanos, para la remoción de escombros. Emilio Lozoya Austin, director general de Pemex, realizó un recorrido por la zona siniestrada, para supervisar los trabajos que equipos de socorro aún realizan en el inmueble.

[Bajo reserva](#) / *El Universal*

LA VISIÓN de un sitio para estudios estratégicos parece quedar en segundo plano. El Centro Fox, del ex presidente de México, se ha convertido en cantina y salón de fiestas, en lugar de ser un sitio de reflexión para asuntos políticos. Durante las últimas semanas se han transmitido los juegos de americano de la NFL en las instalaciones del complejo. Hoy, en el marco del Super Bowl, el ex mandatario Vicente Fox no podía quedarse atrás e invitó a algunos de sus ex compañeros de partido, el PAN, a seguir el partido en las instalaciones de la hacienda San Cristóbal, con una oferta que parece atractiva: copeo, micheladas y cervezas al dos por uno y una buena parrillada por 200 pesos. ¡Pásele, pásele!

POR FIN, y sin mucha ayuda desde el centro, el PAN de Baja California arma una coalición con el PRD, de Jesús Zambrano, y Nueva Alianza, de Elba Esther Gordillo, además de con un partido local. Desde luego hubo reparto de baraja en la negociación para las elecciones de julio de 2013.

[Bajo La Lupa](#) por *Alfredo Jalife-Rahme* / *La Jornada*

No es lo mismo la fase de auge, que diluye los excesos criminales de los países, que la fase de su desplome, la cual exhibe los ocultados defectos y abusos debajo de los tapetes, como sucede en todas las naciones, pero que en el caso de España cobra singular significado debido al poderoso vínculo cultural y afectivo que mantiene con Latinoamérica (LA), no se diga con países árabes. Lejos de un schadenfreude (el placer que incita la calamidad ajena), la descomposición del imperante neoliberalismo de la España contemporánea, muy distante de su gloriosa época de oro literaria y hasta imperial, y su putrefacción casi en todos los ámbitos —social, político, energético, financiero y hasta periodístico— provoca una depresión lastimosa. La España del fiscalista (literal) ex presidente José María Aznar López, del presidente Mariano Rajoy...

[Juego de espejos](#) por *Federico Berrueto, Carolina Rivera* / *Milenio*

Mala noticia que uno de los mejores consejeros del IFE, Sergio García Ramírez, haya anunciado su próximo retiro del órgano electoral. De siempre, la institución ha estado ayuna de buenos abogados; ha habido hombres y mujeres de singular talento, como José Woldenberg, Luis Carlos Ugalde y Jacqueline Peschard, pero con el déficit de formación jurídica para un órgano en el que la aplicación de la ley es cotidiana. Un ejemplo de ello ha sido el abuso reglamentario, cualquier estudiante de derecho conoce que la norma administrativa no puede ir más allá de lo que establece la ley. La crisis del IFE no solo es responsabilidad de los consejeros o de quienes los hayan nombrado. Hay un problema serio en el diseño institucional. Por una parte, es un órgano jurisdiccional que sanciona y, por la otra, debe organizar las elecciones.

[Domingrillo](#) por *Marco Antonio Flota* / *Reforma*

Según el IFE, el Peje rebasó tope y Peña rebesó damas. Y como el Instituto pretendía multarlo con 130 millones de pesos, soltó Andrés Manuel una frase de alta política: "¡No manches!". O sea, lo que le dijo también la Lewinsky a Clinton cuando le salpicó el vestido. Ni modo de contestarle "¡No marches!" porque es el recurso preferido de AMLO, así que aplazaron una semana la decisión. Y quizá le funcionen al tabasqueño sus recursos de plañidera, porque ya sabemos que en este país "niño que no llora no...": eso que está usted pensando. Resulta que López Obrador tiene buenos intelectuales, pero malos contadores, pues sumó mal el secretario de Finanzas del PRD, Xavier Garza: si fuera Gaviota, quizá lo perdonaba el IFE.

[El Despertar](#) por *José Agustín Ortiz Pinchetti* / *La Jornada*

Comienza a oscurecerse la ilusión que generó en millones la inauguración del gobierno de Peña. Muchos observadores y aliados confirman la sensación de que la luna de miel terminó. Incluso los panistas que le pavimentaron el camino caen en cuenta que hicieron mal al permitir que el viejo partido y sus vicios se apoderen otra vez de la escena pública. (J. Lozano, *El Universal*, 28/1/13). De hecho, Peña no merece convertirse en un gran líder nacional, su triunfo fue ilícito y sólo contó con 22 por ciento de apoyo de la población. Es un político mediocre y su equipo de orientación conservadora es imposible que haga las reformas prometidas. Aprovecharon el optimismo un tanto infantil que se produce en México al iniciarse cada sexenio, pero hoy ha durado muy poco.

[Itinerario Político](#) por *Ricardo Alemán* / *El Universal*

Un desastre natural, una tragedia o un accidente suelen poner a prueba a los políticos y gobernantes. A partir de su reacción en momentos de crisis podremos saber de qué están hechos, de qué son capaces. Y es que los ciudadanos evalúan a los políticos y gobernantes con mayor certeza a partir de su capacidad de reacción, de la respuesta a un momento de crisis y de sus habilidades para atender la emergencia, solucionar los problemas derivados de la misma y para castigar a los responsables. Y el estallido en el complejo directivo de Pemex —que costó la vida a 33 personas y lesionó a más de un centenar— no es o no debiera ser la excepción. ¿Por qué Porque la tragedia no es un asunto menor —no sólo por la magnitud del número de víctimas que cobró—, sino por el mensaje de temor, de incertidumbre y desazón que envía a sectores amplios de la población.

Cartones

NACIONALES

MILENIO Reséndiz



REFORMA Calderón



La Jornada Hernández



LOCALES

La Jornada Fisgón



MURAL La Resortera



El Sol de México Eduardo Gómez

